

精细化管理,搭电商快车 龙江红心橙收回产业甜蜜经

■ 本报记者 欧英才 李关平 通讯员 黄丽妙

垦·农经

到田间地头学艺取经

“龙江一直以来就是垦区产胶大户,橡胶在过去是农场的主导产业,但自橡胶主业剥离划入海胶集团后,如果不寻找契合自己发展的产业,那么农场公司生存发展堪忧。”龙江农场公司党委书记、董事长陈吉明告诉记者。

为避免农场公司产业发展出现空心化,必须加快产业结构调整。“当然不是拍拍脑袋就随便找一种产业来发展。”陈吉明说,经过研究发现,农场周边有一些农户种植红心橙十分成功,效益非常好;龙江地处白沙偏西部,山区昼夜温差大,日照时间长,土壤肥沃,十分有利于种植红心橙。

陈吉明立即带领10多个中层干部走出办公室,到种植红心橙的原产地——广东廉江红江农场红橙基地进行实地考察,回到农场后又多次到农户家取经。

2015年,龙江农场公司通过整合掌控在农场手中的400多亩土地,走混合所有制发展路子,采取“农场公司+合作社+职工”的混合所有制合作方式,鼓励职工整合土地,逐步扩大

昔日产胶大户,橡胶产业剥离后,如何避免产业空心化?

龙江农场公司因地制宜,采取“农场公司+合作社+职工”的混合所有制合作方式,引导职工种植红心橙,首年挂果面积700多亩,产量70万斤左右,产值700多万元。

“眼下,正是红心橙上市的季节。目前收购价在10元以上,不愁销路,甚至供不应求!”龙江农场公司红心橙基地销售负责人陈德弟高兴地告诉记者。

红心橙种植面积,并与红心橙种植户签订合作协议。

根据合作协议规定:农场公司与种植户约定以生长托管期(4年)的投资作为双方持有的基本股权,即农场公司占股35%,种植户占股65%。进入生产经营期后,由农场公司下达生产管理计划和投资,双方按所持的股份比例确定投入和收益分配,种植第五年开始按股分红。

“我们这些入股的职工可享受农场公司提供的统一技术服务、品牌效益和销售渠道,而且农场公司有一支精干的经营团队,值得我们职工信赖。”职工钟国光告诉记者。

统一管理发挥规模效应

陈德弟说,红心橙的生长期离不开精细化的管理,而管理需要严格把关种苗、施肥等各项环节。依据规模化种植,农场公司实行统一管理,包括统一种苗,统一放肥,统一放春梢、秋梢等。

在职工钟国光的红心橙基地,他告诉记者,除草十分重要,如果果园杂草过多,不仅会与橙子争水、争肥、争阳光,也会为病虫害的滋生蔓延提

供有利的条件。同时,不能通过药剂来对果园除草,公司统一用割草机来实现机械化除草。

同时,“一定要特别注意被称为‘柑橘癌症’的黄龙病,一旦爆发,往往会造成果园荒废。”陈德弟告诉记者,黄龙病是由种苗带毒传入,所以首先在种苗环节就要特别注意,确保种植脱毒种苗。

另外,果树每次出梢都特别讲究肥水管理,不能下化肥,只能下农家肥、生物菌肥等。

依托精细化管理,如今,龙江农场公司种植红心橙已达1300亩,现有700多亩已经挂果,产量70万斤左右,产值700多万元,红心橙基地建设初具规模。

搭上电商快车热卖

11月16日,白沙黎族自治县人民政府举行红心橙电商节暨七坊镇农产品供应站揭牌仪式,全国农产品行业的电商及微商代表200多人齐聚一堂。龙江农场公司毗邻七坊镇,依托七坊农产品电商供应站为包括龙江农场公司在内的果农提供对接销售渠道、物流统一配送等专业化



龙江农场公司职工在采摘红心橙。通讯员 周玲 摄

服务。通过搭上电商快车,将红心橙销往全国。

记者近日走进这个供应站里,看到工作人员正忙着将一个个刚从果园里采摘的红心橙装进精美的包装盒里。来自龙江尖兵八队的包装工人彭佳琴告诉记者,一人一天就要打包1000多盒红心橙,通过电商渠道卖得更远生意更加红火。

据悉,龙江农场公司最近还举行了红心橙评审活动,并成立龙江柑橘

协会。通过打造一流的种植水平,推动龙江红心橙产业的健康快速发展。

记者了解到,截至11月27日,龙江农场公司销售红心橙共计23万斤,约276万元。

“到2020年,农场公司要把种植红心橙扩建到5000亩,促进企业增效,职工增收。还要通过建立红心橙示范基地,打造循环农业、创意农业、农事体验为一体的田园综合体。”陈吉明说。 (本报牙叉11月27日电)

全域旅游进行时·发现海垦之美



位于长征农场公司乘坡片区的乘坡河石臼群,是我国罕见的地质奇观,石臼数量之多,体形之大,造型之绝妙,水流之变幻,令人赞叹。通讯员 许欢 摄

曹树民为海垦农产品品牌建设把脉支招——

打造统一销售平台 塑造品牌提升竞争力

垦·对话

■ 通讯员 蒙胜国 本报记者 李关平

近日,2017中国国际食品博览会在上海展览中心举办,“神泉牌”芒果、“新中”柠檬、“飘仙牌”胡椒粉等一批海垦特色产品纷纷亮相,吸引了众多上海市民的眼球。如何让这些

品牌叫得更响,让更多人了解海垦产品?中国食品工业协会副会长、原(上海)光明食品集团总裁、海垦集团顾问曹树民来到海南农垦馆,为海垦农产品品牌建设把脉支招。

“曹顾问您好,昨天您巡馆时说海垦胡椒品牌没有做大做强,让您觉得很可惜,我想请教您怎样才能把胡椒品牌做大做强呢?”看到曹树民再次出现在海南农垦馆,海垦东太农场公司东平食品厂总经理陈建团赶紧抓住机会,上前一步询问。

陈建团负责管理经营的东平食品厂拥有58名员工,年加工胡椒粉150吨以上,其生产的“飘仙牌”胡椒粉被中国海南检验检疫局指定为“海南省胡椒粉生产出口备案企业”,这也是目前全国农垦唯一一家胡椒生产深加工出口卫生备案企业,产品远销美国、加拿大、韩国等国家。如何把品牌做大做强,让“飘仙牌”胡椒粉进入千家万户的厨房,是企业一直思考的问题。

“胡椒产业对于海南农垦来说只

是一个小品种,一家难以做大产业。”曹树民说,企业要通过整合做大做强,一旦做“小”了就没出路了。

曹树民进一步解释道,要将垦区分散的产品集聚起来,通过打造一个统一销售的规模化平台,并塑造统一品牌,扩大品牌影响力,才能提高产品竞争力。当前,特别是对于垦区附加值高、品牌信誉好、技术与市场有竞争力的产品,要集中力量解决瓶颈问题,尽快做大做强。

(本报海口11月27日讯)

农发行投放11亿元支持海垦重点项目建设

本报海口11月27日讯(海南农垦报记者林倩 通讯员郑青)记者今天从农发行海南省分行获悉,该行利用“投+贷”模式投放资金约11亿元,支持桂林洋国家热带农业公园、海垦和牛、三亚兰海仙谷等一批农垦重点项目的建设运营,推动各大项目尽早落地。

记者了解到,农发行海南省分行利用国家稳增长特惠基金政策机遇,前期向桂林洋国家热带农业公园有限公司投放了农发重点基金累

计4.32亿元,有力支持园区基础设施建设,近期海南农垦再次向该行申请开园前配套流动资金贷款3亿元,目前该项目贷款正在走办贷流程;运用政策性优惠中期流动资金贷款7600万元,有效维护海岛和牛养殖基地正常运营,配合促进其与农垦的重组升级;向三亚华海圆融旅业有限公司发放了短期流动资金贷款3000万元,支持三亚兰海仙谷项目开园试业,第二期又投放了

项目基础配套的旅游扶贫中长期项目贷款3亿元。

据了解,去年5月,海垦集团已与农发行海南省分行签订了战略合作协议,计划5年内向海垦提供200亿元意向性信用额度。今年8月,双方再次达成深化合作共识,签订了《进一步深化农业政策性金融服务农垦改革发展合作协议》。

自协议签订以来,农发行海南分行重点围绕海南农垦“八八”战略,场

部改造和涉农棚改等方面工作给予有力支持。同时,与海垦集团一道到省内外多地开展联合调研,为垦区企业、产业发展、基础民生、招商引资提供“私人订制”。

农发行海南分行相关负责人表示,为加快推进土地资产化,下一步,农发行海南分行将利用土地流转和规模经营贷款等产品盘活土地资源,充分发挥农垦土地资源资产化优势,做实海垦产业融资的基础。

H 关注农场农业

用地规范管理

东昌农场公司六队 收缴土地使用费有秘诀 连续22年完成收缴土地使用费任务

本报海口11月27日讯(通讯员林宝华 记者欧英才)“连续22年完成收缴土地使用费任务并不是一件容易的事情,可东昌农场公司六队做到了。”记者近日从东昌农场公司获悉,公司六队今年1—10月完成收缴土地使用费17.8万多元,占年计划100%,提前两个月完成全年收缴土地使用费任务,连续22年完成收缴土地使用费任务。

自1995年起,原东昌农场开始实行收缴职工承包自营经济土地使用费,到今年这项工作已持续了22年。22年间,六队每年都完成或超额完成这项任务,累计完成收缴土地使用费约140万元,为企业的发展作出了贡献。

收缴土地使用费有何秘诀?记者带着疑问来到六队一探究竟。

谈起收缴土地使用费工作,六队党支部书记、主管韩承丰深有感触。他在六队工作已有24个年头,对全队的情况十分熟悉。他告诉记者,六队共有167户578人,人员居住比较分散,土地费收缴工作存在较大难度。

去年,改革后的东昌农场公司实行职工自营经济用地规范化管理改革。经过土地清查,确认六队职工承包自营经济用地面积为942.24亩,并全面换签了承包合同,全队年应缴交土地使用费17.8万多元。

“村看村,户看户,职工群众看干部。”韩承丰说,在收缴土地使用费工作中,他首先把自己和各个党员家庭应缴交的土地使用费信息张榜公布,让群众心里明白收缴土地使用费的标准和做法,然后再贴上群众家庭的土地使用费信息,让大家从中进行对比,互相监督。此举增加了这项工作的透明度,让群众心服口服。

对缴交土地使用费的政策理解不够,有一些农户执意不肯缴交土地使用费,增加了收缴土地使用费工作的难度。针对这些问题,韩承丰首先从“钉子户”家庭抓起,他多次上门走访群众听民生,深入基层解难题,赢得职工群众信任。

职工陈才旺告诉记者,韩承丰讲究工作方法,以身作则,以理服人,职工群众打心眼里佩服。“正因为有了职工群众对收缴土地使用费工作给予积极配合,按合同规定足额缴交土地使用费,才会助力农场公司‘扭亏保盈’。”韩承丰说。

全国农垦宣传信息 业务专题培训班举办

本报海口11月27日讯(海南农垦报记者吴天昊)11月22日至24日,受农业部农垦局委托,中国农垦经济发展中心在南田好汉坡国际度假酒店举办第四期农垦宣传信息业务专题培训班。

据了解,本次培训主要以学习党的十九大精神为引领,学习全国农垦改革发展经验,布置今后一段时期的宣传工作重点,并以创新方法手段提升宣传效果,借助新媒体平台,提高舆论传播力。

培训班邀请了中央党校党史教研部副教授韩晓青为学员们解读党的十九大精神;中国农垦经济发展中心副主任秦福增介绍了全国农垦改革发展情况;农业部农垦局综合处副处长王进详细介绍了如何做好宣传工作服务农垦改革发展;《农村工作通讯》副主编夏树进行了农业新闻写作讲授;中国农垦经济发展中心副主任、湘西土家族苗族自治州副州长孙法军介绍了农产品品牌建设与电商营销。海垦集团控股党委宣传部部长张爱莉从体制改革及产业发展两个方面介绍了海南农垦改革发展情况。除此之外,学员们还前往南田农场进行实地采访,感受海南农垦变化,寻找海南改革好故事。

来自全国垦区、农场负责人,全国垦区从事新闻宣传、企业文化、品牌建设、信息发布工作的负责人及工作人员共160人参加培训。

母瑞山红色旅游 带旺职工家庭民宿

本报海口11月27日讯(海南农垦报记者钟颖 通讯员许振东)“到目前为止,我家民宿已经接待了5批客人,总共有20多人,一般都是住两天,每人每天的食宿费是210元。”近日,母瑞山农场公司职工刘云升喜上眉梢——母瑞山“红色旅游”的发展,给他带来了“真金白银”。

母瑞山红色文化资源十分丰富。近年来,地处母瑞山区的母瑞山农场公司,充分发挥该资源优势,大做红色旅游文章,改善场区环境建设、升级改造红军旅馆、鼓励职工群众开办民宿、食店等,促进职工增收。

“这几年,公司加大总部小城镇建设力度,投入2000万元建设了一个职工住宅小区,投入150万元改造五星广场,投入150万元实施总部大道亮化工程等,同时,大力发展民宿服务业。目前公司已建成红军旅馆及13家职工家庭民宿,正准备将一幢原职工住房改造成可容纳50多个床位的民宿。”该公司党委书记、董事长叶小平说。

据母瑞山农场公司粗略统计,今年截至10月底,到母瑞山体验红色文化的游客有8.4万人次;到访游客、参加培训教育等人士在红军旅馆及职工群众开设的食店、民宿用餐人数达2.5万人次,留宿8200人次,到访、用餐、留宿人次均创历史新高,为该公司及职工群众带来100多万元的收入。

H 海垦快讯

11月22日

中央政策研究室经济局原巡视员、副局长、中国农垦经济研究会候任常务副理事白津夫率调研组一行先后到桂林洋国家热带农业公园、东昌农场公司等地调研,并召开座谈会,了解新一轮海南农垦改革发展和文化旅游产业建设情况。

近日

中华全国总工会办公厅印发《关于2016年度省级工会财务会计工作情况的通报》,对2016年工会财务工作成绩突出的省、市、县级工会及基层工会财务部门给予通报表扬,海南地区琼海市总工会、海南电网公司工会、海垦集团工会荣获“2016年度市级工会财务先进单位”荣誉称号。

11月25—26日

海垦控股集团在海口举办了海垦集团“学习贯彻落实十九大精神·助力扭亏保盈”职工羽毛球比赛,来自垦区24支队伍近200人参加比赛。

(海南农垦报记者 高莹整理)